

# 我省首次发布自然资源领域生态产品价值实现典型案例 让生态环境既有“颜值”又有“产值”

本报讯 记者刘璐报道 约上三五好友,去公园散步、河边垂钓,欣赏海边落日,感受山间清风……这些已成为人们当下放松身心的首选。但你知道吗,看似免费的清新空气、绿地、土壤等资源,也具备价值属性,是自然生态系统提供的产品和服务,被称为“生态产品”。

党的二十届三中全会提出“健全生态产品价值实现机制”,我省因地制宜,积极实践,让生态产品价值可见可感。近日,省自然资源厅首次发布全省自然资源领域生态产品价值实现典型案例,为各地提供参考借鉴。

案例分别为:沈阳市康平县卧龙湖生态环境科学研究教育科普经济发展多位一体融合发展案例、沈阳市沈

北新区兴隆台街道科学开发利用闲置农地资源实现经济生态文化价值全面提升案例、大连市因地制宜推进复州湾生态修复取得“生态+社会+经济”三重效益案例、阜新市细河区四合镇太平沟村全域土地整治案例、盘锦市红海滩湿地资源综合开发利用生态产品价值实现案例。

省自然资源厅相关负责人介绍,生态产品大多与山水林田湖草沙等承载体密不可分,实现价值转化,要让生态环境“产品化”,让生态系统的服务功能“价值化”,并建立转化机制,让生态产品经济价值“可交易”,生态价值可持续、社会价值可感知。以沈北新区兴隆台街道的实践为例,通过盘活淡季空闲产能,立足水稻种植产业,构

建加工精米的智能生产线,发展“稻梦小镇”,形成一二三产业融合发展。

典型案例背后,是我省结合资源禀赋、区位优势的大胆破题。近年来,按照省委省政府有关要求,全省自然资源系统探索政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的自然资源领域生态产品价值实现新路径。开展自然资源确权登记,已完成2条省内主要河流、4个国家级自然保护区、8个省级自然保护区共14个省级自然资源确权登记项目。开展国土变更调查、林草湿地调查监测、城市国土空间监测,加强生态产品信息调查摸底。建立土地、矿产、海洋、森林、草原5类资源资产清查价格体系,圆满完成全省6个试点市40个县区的资产实

物量清查和价值量估算。

下一步,全省自然资源资产管理工作者将继续创新完善自然资源领域生态产品价值实现机制,发掘更多生态产品价值实现典型案例。同时做好土地、矿产、森林等7类自然资源资产清查统计,明确自然资源资产所有权主体,加快推进自然资源确权登记和发证工作,切实摸清全省全民所有自然资源资产“有什么、在哪里、值多少、谁在用、谁在管、用得怎么样”等情况,亮出自然资源领域生态产品价值的“明白账”,为未来科学编制自然资源资产规划、优化资产配置,变传统的“以管资源为主”为“以管资产为主”,实现由“资源”到“资产”直至“资本”的全新蝶变。

## 全省包装产业发展大会召开

本报讯 记者胡海林报道

12月10日,省现代轻工产业集群工作专班组织召开全省包装产业发展大会,部署推动包装产业做大做强、加快建设现代轻工产业集群工作,发布相关产业支持政策,开展供需对接交流。

会议指出,加快建设现代轻工产业集群,对我省建设优质特色消费品工业基地、现代化产业体系具有重要意义。我省包装产业规模大、品种全、链条长,基础优势明显,迈向高质量发展潜力

较大。

会议要求,要加强产业要素保障,强化产业链、供应链衔接,形成促进产业发展合力。围绕重点领域,加强技术攻关、产学研用对接,推动产业加速升级。加强产业协同,推动包装产业跨界融合,主动适应智能制造模式和消费多样化需求。加强市场开拓、品牌宣传推广,不断扩大辽宁轻工业品牌影响力。

副省长郭彩云出席会议并讲话。

## 11月份辽宁CPI环比下降0.5%

本报讯 记者唐佳丽报道

12月10日,国家统计局辽宁调查总队发布我省居民消费价格变化情况(CPI)。

调查数据显示,11月份,辽宁CPI同比上涨0.1%,涨幅比全国平均低0.1个百分点,列全国第19位。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.4%。八大类商品及服务价格同比变动呈“五涨三降”态势。其中,其他用品及服务类价格上涨5.7%,衣着类价格上涨1.4%,教育文化娱乐类价格上涨0.9%,食品烟酒类价格上涨0.7%,居住类价格上涨0.1%,交通通信类价格下降3.0%,医疗保健类价格下降0.7%,生活用品及服务类价格下降0.4%。据测算,在11月份0.1%的同比变动中,翘尾影响约为0.25个百分点,今年价格变动的新影响约为-0.14个百分点。

11月份,辽宁CPI环比下降0.5%,降幅比全国平均水平低0.1

个百分点,列全国第14位。八大类商品及服务环比价格呈“一涨二平五降”态势。其中,衣着类价格上涨0.9%,食品烟酒类价格下降1.2%,交通通信类价格下降1.1%,生活用品及服务类价格下降0.7%,教育文化娱乐类价格下降0.5%,其他用品及服务类价格下降0.4%,居住类、医疗保健类价格与上月持平。

从1月至11月平均看,CPI比上年同期上涨0.2%,涨幅比全国平均水平低0.1个百分点,列全国第14位。八大类商品及服务价格与上年同期相比呈“五涨三降”态势。其中,其他用品及服务类价格上涨5.7%,衣着类价格上涨1.4%,教育文化娱乐类价格上涨0.9%,食品烟酒类价格上涨0.7%,居住类价格上涨0.1%,交通通信类价格下降3.0%,医疗保健类价格下降0.7%,生活用品及服务类价格下降0.4%。据测算,在11月份0.1%的同比变动中,翘尾影响约为0.25个百分点,今年价格变动的新影响约为-0.14个百分点。

11月份,辽宁CPI环比下降0.5%,降幅比全国平均水平低0.1

## 2024现代科技馆体系联合行动主题科普活动在沈举办

本报讯 记者王笑梅报道

12月9日至10日,由中国科技馆、中国自然科学博物馆学会科技馆专业委员会、省科协、省教育厅共同主办的2024年现代科技馆体系联合行动“全民的科学中心”主题科普活动主场活动在沈阳举办。

据了解,现代科技馆体系联合行动旨在弘扬科学精神和科学家精神,广泛动员现代科技馆体系各相关单位共同参与构建新时代大科普工作格局,以更好地满足人民群众日益增长的科学文化需求。

本次活动作为2024年现代科技馆体系联合行动的最后一期,联动全国各地多家科技馆以及省内

高校、科研院所和学会,全方位、多维度展示优质科学教育资源,并开展优秀科学实验和科普短剧项目展演、科学课程进校园等活动。其中,沈阳市沈河区路小学学生与沈阳鼓风机集团股份有限公司等科技工作者共同呈现的馆校合作剧《少年科学梦》,以孩子的视角走进科学世界,表达青少年对科学的热爱与追求。

据统计,联合行动自今年3月全面启动以来,共开展了10期主题科普活动,联动全国1539座次科技馆、3625所中小学校、600家科技企业及科研院所,开展各类活动17017场次,线上线下服务公众达7218.98万人次。

## 196道“硬菜”被评为辽宁地标美食

本报讯 记者董翰博报道

12月10日,省商务厅正式公布2024“美市美食”辽宁地标美食名单。经各市商务局初评推荐、专家组评审、省商务厅网站公示、省商务厅党组审议等步骤,我省最终评审认定出葱烧辽参、㸆大虾、锅包肉、焦熘肉段、雪绵豆沙、小鸡炖蘑菇、酸菜锅、拔丝地瓜、软炸里脊、红烧肘子等196道“美市美食”辽宁地标美食。

省商务厅相关负责人表示,此次活动的宗旨在于立足辽宁优势,以市为单位,评选一批具有文化内涵、传统技艺、突出地域特色的地标美食。依托地域特色美食,我省打造美食镇、美食县、美食市,叫响辽宁美食品牌,推动餐饮业品牌化、产业化、标准化发展。参评美

食应具备以下条件:具有辽宁地域饮食文化属性,能代表本地饮食风味特色和饮食文化习俗内涵,为原创地方特色美食,包括辽菜和特色小吃;美食命名一般带有地名等文化元素标识;食材绿色、安全、健康,符合国家健康饮食标准,禁止使用野生动物作为原材料;受大众欢迎,具有一定消费市场、社会知名度和美誉度。

此次评定结果公布后,我省要求各地结合实际,因地制宜,以美食消费季、小吃节为重点,举办突出地域特色的美食消费季活动,鼓励餐饮企业、行业协会参加省内外品牌美食经贸交流、技能大赛等活动,大力宣传推广辽宁地域美食,把辽宁特色美食打造成为地域文化“名片”。

## 鞍山以文体康养赋能冰雪旅游

(上接第一版)

作为电视剧《红楼梦》(1987版)“踏雪寻梅”的取景地,千山景区重新装饰了当年拍摄这一场景的飞龙桥,让游客在游览的同时体验文学名著的独特魅力。鞍山是剧中林黛玉扮演者陈晓旭的家乡,鞍山石头记·大观园景区结合《红楼梦》原著中与冬季相关的情节与元素,打造踏雪寻梅、折梅插瓶等冰雪实景景观。此外,石头记·大观园景区还推出《红楼梦》特色菜品,拉近文学名著与旅游观光的距离。

作为“双奥”冠军之城,鞍山冰雪旅游自然不会缺少冰雪运动的助力。鞍山市体育事业发展中心负责人表示,今年12月到明年1月,鞍山将陆续举办雪地足球比赛、雪地拔河比赛、冰上趣味赛、雪地冰球赛、冰上速度滑冰比赛、东北三省滑雪表演赛等一系列冰雪体育赛事。

汤岗子温泉诚挚邀请国内外游客到辽宁、鞍山玩冰戏雪,在温泉中驱寒解乏、强身健体,一定让您不虚此行。”鞍山市汤岗子温泉集团副总经理杨小明的自信来源于这里的三大特色——历史悠久、品质最优、技术最强。汤岗子温泉的历史可以追溯至唐代,72℃的温泉水近百年来温度接近恒定,独特的物理康复疗法已传承74年,还可以提供中医按摩、针灸、水疗、电疗、芳香彩疗等130多种物理理疗方案。冬季气温降低,户外活动之后,温泉浴可以帮助游客缓解疲劳,放松身心。在鞍山,冷冰雪与热温泉实现了最佳组合。

## 我省多措并举促进学生心理健康

本报讯 记者王月 白昊报道《情绪小怪兽》《恰到好处的安慰》《手机的诱惑》……前不久,省教育厅组织开展了2024年辽宁省中小学校园心理剧创作展演活动落下帷幕。通过原创校园心理剧演绎学生的心声,解开青少年成长中的困惑,这一活动集中展示了我省学生心理健康工作创新发展的成果。

育才育人,育人先育心。此次校园心理剧创作展演是落实《辽宁省全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动实施方案(2023—2025年)》的具体行动之一。长期以来,我省高度重视青少年身心健康,制定出

台一系列方案措施,丰富心理健康教育形式,加强和改进我省新时代学生心理健康工作,护航学生健康成长。

对本溪市第四高级中学的师生来说,心理剧是一种全新的尝试,将学生的心融入剧情,根据他们的性格特点设计台词,代入感很强,学生在不知不觉中受到心灵疗愈,心理剧的效果令人惊喜。该校负责学生心理健康的教师赵希瑞说:“我们特意安排几名存在不同程度心理问题的学生参加了排演,根据学生特点设计剧情更容易触动学生心灵,让学生和所扮演的角色‘一道’走出阴霾。原来性格孤僻的学生走出了自我封闭的状态,课堂上的

积极性更高了。”

青少年心理问题产生的原因复杂,需要“五育”并举,综合施策,防患于未然。为把心理健康教育融入教育教学和学生成长各环节,今年以来,全省各地各校陆续开展了学生心理健康促进“五个一”活动,即举办一次以心理健康教育为主题的班会和专题活动,开展一场有益于学生身心健康的体育、美育、劳动实践或学生社团活动,面向初高中毕业生举办一次考前心理辅导,面向全体教师开展一次心理健康教育培训,面向家长开展一次主题教育。

同时,省教育厅印发一系列通

知,优化中小学生在校作息时间安排,严格规范中小学校电子产品使用,加强中小学生体育运动、健康、手机、作业等管理,抓住造成学生心理健康问题的矛盾和关键,呵护学生健康成长。

省教育厅表示,下一步将积极探索建立“省级统筹、市为重心、县为基地、学校布点的心理健康分级管理体系”。发挥好辽宁省中小学校校共育研究指导中心作用,加强心理健康发展研究、指导与服务工作。充分利用高校心理学专业的优质教育资源,为家长协同提供教育、咨询、评估、转介等心理健康服务。

## 冬修水利 惠民生

铁岭市昌图县前双井镇招苏台河水质提升试点示范工程日前开工。在施工现场,建设者操控挖掘机在河道内紧张作业,清除淤泥、护岸、填方等工作有条不紊地进行。据介绍,该示范工程通过招苏台河周边流域湿地建设,实现湿地出水稳定达标排放,提高招苏台河的水质标准。

本报特约记者 关兴 摄



## 习近平会见主要国际经济组织负责人

届三中全会有关情况特别是中国近期出台的一系列重要举措,指出经历40多年持续快速发展,中国经济已经步入高质量发展阶段,对世界经济贡献率保持在30%左右。中方有充分信心实现今年经济增长目标,继续发挥世界经济增长最大引擎作用。

关于全球经济治理,习近平强调,推动世界经济增长,离不开有效、有为的全球经济治理。国际经济组织应该与时俱进,回应时代呼声和世界人民期待,积极参与和推动全球经济治理体系改革,构建更加公正合理的全球经济治理体系,反映世界经济格局发展变化,增加全球南方国家代表性和话语权。各方在这方面已达成了些共识,关键是要把愿景变为现实。全

是实干家、行动派,以“钉钉子”精神扎实推进共建“一带一路”,搭建中国和世界共同发展的桥梁。欢迎各国际经济组织继续积极参与“一带一路”建设,推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化。

关于全球经济治理,习近平强调,推动世界经济增长,离不开有效、有为的全球经济治理。国际经济组织应该与时俱进,回应时代呼声和世界人民期待,积极参与和推动全球经济治理体系改革,构建更加公正合理的全球经济治理体系,反映世界经济格局发展变化,增加全球南方国家代表性和话语权。各方在这方面已达成了些共识,关键是要把愿景变为现实。全

球经济治理无论如何改革,都必须坚持共商共建共享原则,坚持真正的多边主义,确保各国权利平等、机会平等、规则平等。

习近平还阐述了中方对发展中美关系的一贯原则立场,强调中方愿同美国政府保持对话、拓展合作、管控分歧,推动中美关系朝着稳定、健康、可持续的方向发展,希望美方同中方相向而行。关税战、贸易战、科技战违背历史潮流和经济规律,不会有赢家。中国将始终坚持集中精力办好自己的事情,坚决维护好自己的主权、安全、发展利益。同时中方推进高水平对外开放的决心不会改变。

王毅参加会见。

习近平介绍了“一带一路”倡议提出10年来取得的积极进展,强调中国

是实干家、行动派,以“钉钉子”精神扎实推进共建“一带一路”,搭建中国和世界共同发展的桥梁。欢迎各国际经济组织继续积极参与“一带一路”建设,推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化。

关于全球经济治理,习近平强调,推动世界经济增长,离不开有效、有为的全球经济治理。国际经济组织应该与时俱进,回应时代呼声和世界人民期待,积极参与和推动全球经济治理体系改革,构建更加公正合理的全球经济治理体系,反映世界经济格局发展变化,增加全球南方国家代表性和话语权。各方在这方面已达成了些共识,关键是要把愿景变为现实。全

球经济治理无论如何改革,都必须坚持共商共建共享原则,坚持真正的多边主义,确保各国权利平等、机会平等、规则平等。

习近平还阐述了中方对发展中美关系的一贯原则立场,强调中方愿同美国政府保持对话、拓展合作、管控分歧,推动中美关系朝着稳定、健康、可持续的方向发展,希望美方同中方相向而行。关税战、贸易战、科技战违背历史潮流和经济规律,不会有赢家。中国将始终坚持集中精力办好自己的事情,坚决维护好自己的主权、安全、发展利益。同时中方推进高水平对外开放的决心不会改变。

王毅参加会见。

习近平介绍了“一带一路”倡议提出10年来取得的积极进展,强调中国是实干家、行动派,以“钉钉子”精神扎实推进共建“一带一路”,搭建中国和世界共同发展的桥梁。欢迎各国际经济组织继续积极参与“一带一路”建设,推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化。

省市场监管局党员干部表示,将

持党建带妇建,深化妇联改革,着力推进政治型、创新型、服务型、美丽型、务实型、精干型“六型妇联”,努力当好党开展妇女工作最可靠、最有力的助手。深入实施“巾帼心向党”“巾帼建新功”“巾帼福万家”“巾帼促和谐”“巾帼强基础”五项行动,推动新时代妇女工作向新而行、向强而进,团结引领广大妇女为决战决胜三年行动,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章贡献巾帼力量。

全省法学会系统将坚持以党的创新理论武装头脑,筑牢思想根基,紧密结合辽宁实际,充分发挥“智囊团”“思想库”“人才库”作用,深入研究会新部署,新要求,聚焦全省法治建设中的热点、难点问题,开展深入调研,提出切实可行的对策建议,为辽宁经济社会发展提供坚实的法学理论支

持党建带妇建,深化妇联改革,着力推进政治型、创新型、服务型、美丽型、务实型、精干型“六型妇联”,努力当好党开展妇女工作最可靠、最有力的助手。深入实施“巾帼心向党”“巾帼建新功”“巾帼福万家”“巾帼促和谐”“巾帼强基础”五项行动,推动新时代妇女工作向新而行、向强而进,团结引领广大妇女为决战决胜三年行动,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章贡献巾帼力量。

省妇联将认真落全会精神,坚

持党建带妇建,深化妇联改革,着力推进政治型、创新型、服务型、美丽型、务实型、精干型“六型妇联”,努力当好党开展妇女工作最可靠、最有力的助手。深入实施“巾帼心向党”“巾帼建新功”“巾帼福万家”“巾帼促和谐”“巾帼强基础”五项行动,推动新时代妇女工作向新而行、向强而进,团结引领广大妇女为决战决胜三年行动,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章贡献巾帼力量。

省市场监管局党员干部表示,将

持党建带妇建,深化妇联改革,着力推进政治型、创新型、服务型、美丽型、务实型、精干型“六型妇联”,努力当好党开展妇女工作最可靠、最有力的助手。深入实施“巾帼心向党”“巾帼建新功”“巾帼福万家”“巾帼促和谐”“巾帼强基础”五项行动,推动新时代妇女工作向新而行、向强而进,团结引领广大妇女为决战决胜三年行动,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章贡献巾帼力量。

省市场监管局党员干部表示,将